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p os to e co n t r a r io, p o iché la le gge sul r e g is t ro è p iù m i te di 

q u es ta che p r o p o n e t e. 

E d id a t ti è q ui p r esso di n oi u na p e t izione d e l le co m p a-

gn ie di a ss icu r a zione di To r ino con cui esse d om a n d a no di 

p r o s e gu i re a p a ga re col d i r i t t o co m u ne e n on già co l la v o-

s t ra t assa. Ma voi a ve te a n cora (e q u es to fu già n o t a to d a l-

l ' o r a t o re che mi ha p r e ce d u t o) u na d isp os izione che r e n de 

q u es ta le gge con d izion a t a m en te ob b l iga t o r ia. Io n on sono 

d e l l ' a vviso che q u es ta le gge ob b l ighi a p r e fe r en za di q u e l la 

sul r e g is t ro ; q ui s ta scr i t to : a condizione che si paghino 

queste tasse sono esenti da quella sul registro... D u n q ue se 

n on si p a ga no q u es te t asse si r ip r is t ina q u e l la di r e g is t ro ; 

ed a l lo ra ne con segue che la vos t ra le gge o n on è le gge, od 

è le gge in u t i le. 

P a ss ia mo a l la secon da p a r te che r igu a r da ìe socie tà c o m-

m er cia li ed in d u s t r ia l i. E p o iché si t r a t ta di co m p le m e n to 

a lla le gge di tassa sul r egis t ro (a lm eno s t a n do a q u a n to d ice 

i l m in is t r o )5 con vien- da q u e s ta le gge p r e n d er le m o s s e. 

Or d u n q ue n e l la le gge d el r egis t ro i con t r a t ti di socie tà 

sono sogge t ti a l la tassa fissa di sei l i r e , sia q u a lu n q ue la 

s o m ma co n fe r i t a. 

Da q u es ta d isp os izione e m e r ge i l p r in c ip io, che è d ' a l-

t r on de g iu s t o, che cioè n el ve r s a m e n to d ei ca p i t a li in socie tà 

n on si ve r i f ica t r a s fe r im e n to di p r o p r ie tà , p o iché la p r o-

p r ie t à, i l ca p i t a le con fe r i to r im a ne di sp e t t a n za d el socio che 

l ' a vea ve r sa t o. 

Du n q ue , n el cos t i t u i r si la socie tà , n on si ve r i f ica p u n to 

t r a s fe r im en to di p r o p r ie t à. E q u i n d i, q u a! è i l ca p i t a le che 

a ve te c r e d u t o - di co lp i r e? Ma io vi ho d im os t r a to che n e l le 

socie tà n on vi è t r a s fe r im e n to ; d u n q ue voi co lp i te q u el che 

n on d ove te co lp i r e. 

Qu es ta le gge n on co lp isce le socie tà civi l i co m u n q ue in d u-

s t r ia l i; n on co lp isce le socie tà co m m e r c ia l i, co m u n q ue i n d u-

s t r ia l i, so t to il n ome co l le t t ivo, e q u e l le in p a r t ecip a zioni ; 

né sono io q u e l lo che ve n go a fiscalizzare p iù d el Gove r n o. 

Qu es ta le gge co lp isce le a n on ime e le co ni m an ¡li te p er 

azioni : t r a la scio d ' in d a gar le r a gioni d e l l ' in c lu s io n e. 

P a r l ia mo a d u n q ue di q u e s te socie tà co lp i t e. Si sa che p er 

cos t i t u i r si q u es te socie tà h an b isogno di un ve r s a m e n to a l-

m e no di un q u a r to d el ca p i t a le a n n u n cia t o. 

Or a, se la vos t ra le gge co lp isce i l ca p i t a le n om in a le, o ve r-

sa to o n on ve r sa to , em esso o s o la m e n te e n u n c i a t o, co lp is ce 

n on so lo i cap it a li che n on sono t r a s fe r i t i, ma co lp isce i c a-

p i t a li che n on sono n ea n co em ess i, i l che è p r e c i s a m e n te 

co n t r a r io a l lo sp i r i to ed a lla le t t e ra d e lla le gge s ul r e-

g i s t r o. 

Vi d e ve esse re t r a s fe r im en to e p o t e te a l lo ra co lp i r l i . 

Nella le gge sul bo llo e in q u e l la sul r e g is t ro che a ve te 

fa t t o? Ave te e le va to la tassa d el b o l lo, p e r chè t r o va te g iu s to 

ch e, esen t a n do le op e r a zioni c a m b i a r i e, le op e r a zioni di 

b a n ca d a lla tassa di r e g is t r o, a vesse ad a u m en t a r si la tassa 

d el bollo-

D u n q u e, q u a n do voi a ve te e le va to la t assa d el b o l lo p er 

s ce m ar q u e l la d el r e g is t r o, a ve te co n ve n u to in q u es to che i 

m o vim e n ti dei ca p i t a li co m m e r c ia li n on d e vo no esse re co l-

p it i d e lla tassa d el r e g is t ro o di a lt ra che ne t en ga lu ogo. 

L' o b b ie zio ne che mi si p o t rà fa re è q u e s t a. Tr a t t a n d o si 

socie tà a n o n ime o in a ccom a n d i ta di ced o le n o m in a t i ve 

ed o le al la t o r e, su b i to che q u es te s ia no m esse in c i r co-

ie, i l t r a s fe r im e n to co me p o t rà r en d e r si t a ssa b i le ? A 

i t e ob b iezioni è fa c i le la r isp os t a. 

ie le azioni o l e ced o le s o no n o m in a t ive, p er lo t r a s fe r ì-

en to ci vu o te la ce s s io n e, e gli a t ti di cess ione d e vo no e s-

ere a n ot izia d ella ge r e n za d e lla socie t à, e la ge r e n za r i ve la 

la cess ione a l l ' a m m in is t r a zione d el r egis t ro ; e a t al u opo t a n to 

i n q u es t a, co me n e l le p r e ce d e n ti le gg i, vi sono b a s t a n ti p r e-

scr izioni fiscali p er p o t er r i t e n e re che q u es ta con segna sa rà 

fa t t a. 

O sono ced o le al la t o r e, e sono di un ca p i t a le ve r s a to ; u na 

d e l le d u e: o sono in p o r t a fo g l io, ed in q u es to caso n on vi è 

t r a s fe r im e n t o; o sono e m e s s e, ed a l lo ra la ge r e n za d e lla s o-

cie tà d o vr e b be fa r ne r ive la zione e p a ga r ne la t assa. La ve r i-

ficazione è b en fa c i l e; né le socie tà vo r r e b b e ro a s s u m e r ne la 

r esp on sa b i l i t à, t a n to p iù che i r egis t ri e il l ib r o g io r n a le 

d eb b ono esse re in t u t ta r ego la p er n on esp or si a sp ia cevo li 

e ve n t u a l i t à. 

D u n q u e, in q u a n to al ca p i t a le co m m e r c ia le in m o vim e n to 

n on vi è t assa p el t r a s fe r im e n t o, a t t esa là e leva ta tassa d el 

b o l lo. 

I n q u a n to al ca p i t a le ve r s a to in cassa n on vi è t r a s fe r i-

m e n t o, e m o lto m eno p er q u e l lo n on ve r s a t o, e q u in di n on 

p uò esse r vi t assa. 

i n q u a n to a l le ced o le n o m in a t ive che si t r a s fe r is con o, n oto 

i l t r a s fe r im e n to a lla ge r e n za, p o t r e b be d a r si lu ogo al p a g a-

m en to d e l la t a ssa. 

I n q u a n to a l le ced o le al la t o re che sono in p o r t a fo g l io, n on 

es s en d ovi t r a s fe r im e n t o, n on si d o vr e b be t a ssa, e p er q u e l le 

u sci te d al p o r t a fogl io la tassa s a r eb be d ovu ta d a l la ge r e n za 

che le a vr e b be m esse in c i r co la zio n e. 

P e r lo cchè i l co lp ir di t assa i l ca p i t a le n om in a le, p e r chè 

p oss ib i lm en te t r a s fe r ib i le, è m isu ra in giu s ta e d ir ei q u a si 

in iq u a. 

La o n d e, essen do la le gge in esa me n on un co m p le m e n to 

a l le le ggi di tassa d el r egis t ro e d el b o l lo, come fu a n n u n zia to 

d a l la m o t iva zione m in is t e r ia le, ma essen d one al co n t r a r io 

u na co n t r a d d iz io n e, m er i ta un a sso lu to r ige t t o. 

Con s id e r a ta la m ed es ima le gge in sé s t essa, t o r n a n do d an-

n osa al co m m e r c io ed a l l ' i n d u s t r ia, e d isa r m on izza n do d el 

t u t to p el s is t ema finanziere cui si r i fe r is ce, è m es t ie ri di r e-

s p in ge r la. 

Qu in di io vo le rò con t ro la l e gge, ma n e l lo s t esso t e m po 

p r e gh e r ei i l s ign or m in is t ro d e l le finanze a m e t t e r si fin  d 'o ra 

su l la b u ona v ia, e d ar lu ogo ad un s is t ema finanziario p iù in 

a r m on ia coi b isogni e co l le r is o r se n a zion a l i, p iù a ccom od a to 

a l le legis la zioni i t a l ia ne ed a l le a b i t u d ini e su sce t t ivi tà d e l le 

p op o la zion i, ce r ca n do di e l im in a re sop r a t u t to l e co n t r a d d i-

zioni di p r in cip ii che n e lla d iscu ss ione d 'oggi n on si m a n cò di 

r i le va r e. 

M £ . s s AjR ¿ u m. Sign o r i, u na le gge d ' im p o s t a, la q u a le è 

in t esa a co lp i re di u na t assa sp ecia le le socie tà in d u s t r ia li e 

co m m e r c ia l i, d o ve va, se io n on e r r o, p r op o r si p r in c ip a l-

m e n te d ue scopi : in p r imo lu o go s e gu i re e co g l ie r e, so t to t u t te 

l e fo r me che r ive s te p iù p a r t i co la r m e n te n e l le socie tà i n d u-

s t r ia li e co m m e r c ia l i, la fo r za p r od u t t iva d el ca p i t a le, la r i c -

ch ezza m ob i le che vi si a d u n a, vi si a t t u a, vi si m o l t ip l i ca; 

ed a q u es ta r icch ezza m o b i le, a q u es to ca p i t a le in ves t i to 

n e l le op er a zioni d ' i n d u s t r ia e di co m m e r c io, im p o r re u na 

tassa che fosse r a ggu a gl ia ta al fo n d a m e n t a le p r in c ip io d e l la 

p r op o r zion a l i t à; in secon do lu o go, t r o va re u na fo r ma d ' i m -

p osta la q u a le si a t t a gl ia sse a l l ' i n d o le sp ecia le d e l le socie tà 

che d oveva co lp i r e, la q u a le fosse com p a t ib i le con q u e l le con-

d izioni di ce le r i tà e di sp ed i t ezza che sono essen zia li a l le op e-

r a zioni d e l le socie tà m e d e s i m e; e q u e s ta im p os ta p o i, p iù 

p a r t i co la r m e n te a ccon cia e s p ed i t a, s u r r o ga r la a q u e l le che 

s a r eb b e ro p o r t a te d a l le le ggi finanziarie "com un i, e che r i -

ch ie ggo no com p l ica zioni e fo r m a l i tà assai m a ggio r i. 

I l p r imo scop o, i l q u a le è q u e l lo di t a ssa re i l ca p i t a le in -

ves t i to n e l le op er a zioni d ' i n d u s t r ia e di co m m e r c io, e v id e n-


